

Министерство внутренних дел СССР  
Харьковские высшие курсы  
Министерство высшего и среднего специального  
образования УССР  
Харьковский юридический институт им. Ф.Э. Дзержинского  
Харьковский обком ЛКСМУ

Реформа  
политико-  
правовой  
системы  
советского  
общества  
и укрепление  
социалистического  
правопорядка

Тезисы  
выступлений  
к областной  
конференции  
молодых  
ученых  
и соискателей



Харьков 1990

Министерство внутренних дел СССР

Харьковские высшие курсы

Министерство высшего и среднего специального  
образования УССР

Харьковский юридический институт им. Ф.Э.Дзержинского  
Харьковский обком ЛКСМУ

РЕФОРМА  
ПОЛИТИКО-  
ПРАВОВОЙ  
СИСТЕМЫ  
СОВЕТСКОГО  
ОБЩЕСТВА  
И УКРЕПЛЕНИЕ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО  
ПРАВОПОРЯДКА

Тезисы  
выступлений  
к областной  
конференции  
молодых  
ученых и  
соискателей

I - 2 июня 1990 г

Редакционная коллегия:

Н.И.Панов (отв. редактор), М.И.Бару, Л.И.Волощук, В.Я.Настюк,  
В.Н.Куц, Р.Б.Шишка, А.В.Петришин, А.С.Тяпкин

ных институтов.

Теоретическая разработка охранительных механизмов при осуществлении правосудия по гражданским делам необходима в целях совершенствования гражданского процессуального законодательства и судебной практики.

Изучение судебной практики свидетельствует о том, что нарушения гражданской процессуальной формы наиболее часто встречаются в тех случаях, когда соблюдение ее требований не обеспечено соответствующей охранительной нормой или институтом, либо когда такая охранительная норма или институт имеется, но не выполняет своих функций.

Гетьман А.П., кандидат юридических наук

#### Особенности эколого-правового процесса

Эколого-правовой процесс следует рассматривать как определенный процессуальными нормами экологического законодательства порядок деятельности органов государственного управления, а также иных органов в сфере управления рациональным использованием, воспроизводством природных ресурсов и охраной окружающей среды.

В юридической литературе существует мнение о том, что эколого-правовой процесс является разновидностью административного процесса. Авторы этой концепции объясняют такое положение тем, что определенная часть споров о праве пользования природными ресурсами разрешается соответствующими административными органами. Однако это утверждение вызывает сомнения. Эколого-правовой процесс состоит не только из действий по разрешению споров о праве природопользования, но и предполагает возможность совершения иных юридических действий в сфере управления охраной окружающей среды: предоставления и изъятия природных ресурсов; ведения природоресурсовых кадастров; осуществления контроля за использованием, воспроизводством природных ресурсов и охраной окружающей среды и некоторые другие. Однако факт рассмотрения указанных вопросов в административном порядке не должен служить основанием отождествления различных по своей правовой

природе видов юридического процесса — административного и эколого-правового.

Объектом эколого-правового процесса является значительная часть экологических материальных правоотношений, реализуемых посредством экологических процессуальных норм. Общественные же отношения, регулируемые процессуальными нормами экологического законодательства, обуславливают необходимость наличия в нем сложного правового института, включающего совокупность эколого-процессуальных правовых норм.

Особенности эколого-правового процесса определяются также его содержанием и теми задачами, которые он призван решать. Эколого-правовой процесс представляет собой определенные формы деятельности соответствующих органов управления в сфере охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, их воспроизводства.

Представляется не совсем правильным использование термина "административный порядок", употребляемого для обозначения совершаемых в сфере природопользования органами государственного управления охраной окружающей среды различных юридических действий, связанных с разрешением различных индивидуально-конкретных дел в этой области общественных отношений. Более верным для определения специфики эколого-правового процесса будет использование термина "эколого-правовой порядок", что позволит отразить особенности экологических процессуальных правоотношений. Следует также часть эколого-правовых споров, рассматриваемых сейчас в административном порядке, передать на рассмотрение в судебные органы. Это даст возможность органам управления охраной окружающей среды более эффективно и объективно рассматривать вопросы, связанные с порядком предоставления и изъятия природных ресурсов, вести природоресурсовые кадастры, осуществлять контроль за использованием, воспроизводством и охраной окружающей среды.